



**Szávay István**  
országgyűlési képviselő

Országgyűlés Hivatala

törvény szám: 2 | 7661

Érkezett: 2012 JÚN 15.

### Írásbeli kérdés

**Kövér László úrnak,**  
az Országgyűlés elnökének

Helyben

*Tisztelt Elnök Úr!*

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján írásbeli választ igénylő kérdést kívánok intézni a nemzetpolitikáért felelős tárca nélküli miniszterhez, mint a tárgyban illetékes kormánytaghoz

**„Valóban indokolt volt-e a Bethlen Gábor Alap részéről a Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány pályázati elszámolásának elutasítása?”**

címmel.

A kérdésre írásbeli választ kérek!

*Tisztelt Miniszter Úr!*

Zubánics László, a Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány elnöke keserű hangú levéllel keresett meg, amelyben arról számolt be, hogy az általuk szervezett „XVI. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok” című rendezvény támogatására a Bethlen Gábor Alappal kötött szerződésének elszámolását a BGA Zrt. nem fogadta el, illetve a támogatás felhasználásának később csak egy kisebb hányadát tartotta megfelelőnek. Véleménye szerint az elutasítás nem megalapozott, az egyébként jelentős késéssel, csak a rendezvény megvalósulása után megkapott összeget szerződésben foglaltak szerint, a program céljainak megfelelően költötték el. Az alábbiakban ismertetem Önnel is Zubánics úr levelét.

## **Tisztelt Képviselő Úr!**

2012. június 4-én a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. részéről hivatalos értesítést kaptam arról, hogy az Alapkezelő a Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány és a BGA között megkötött 534/2011. ikt. sz., „A XVI. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok” megvalósítására vonatkozó szerződés elszámolását nem fogadja el, a Támogatott hibájából elkövetett szerződésszegés miatt a szerződéstől eláll, s a támogatottat a támogatási összeg (esetünkben 1 500 000 HUF) kamatokkal együtt való visszautalására kötelezi.

A XX. Határon Túli Magyarok Fesztiválja keretében megrendezendő XVI. Kárpát-medencei Magyar Napok megrendezéséről 2011 januárjában Zentán megrendezett hagyományos fórumán döntött a Kárpát-medencei Közművelődési Kerekasztal (amelynek valamennyi határon túli magyar közművelődési ernyőszervezet, illetve művelődési intézet tagja), azonban a pályázati lehetőségek szűkülése miatt egyikük sem tudta felvállalni a témának pályázatra való benyújtását.

Néhány gondolat a Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napokról: 2011-ben 16. alkalommal került megrendezésre, azzal a céllal, hogy közös fórumot, találkozási és fellépési lehetőséget biztosítson a Kárpát-medence magyar kulturális szervezetei, intézményei, művelődési közösségei számára.

A fesztivál a művészeteket és a kultúrát állítva a középpontba a határon túli régiókban élő magyarok élethelyzetének javítását, identitásuk megőrzését tűzte ki célul. Bemutatkozási lehetőséget nyújt a Kárpát-medence magyar alkotó- és előadóművészeinek, teret ad az eszmecserére a magyarság identitását őrző tudományágak képviselőinek, közéleti és civil szereplőinek. Kulturális hidat építve elősegíti, hogy a tudományok, művészetek révén a gazdasági és hétköznapi élet területein kapcsolatot találjanak a Kárpát-medencében élő magyarok. A fesztivál egyedi értékét jelenti, hogy a koncentrált programsorozat keretében meghívott résztvevők egymással és a közönséggel szoros kapcsolatban állnak, megoszthatják egymással tapasztalataikat, jó gyakorlataikat. A hétnapos fesztivál így további együttműködések generál a határon túli és anyaországi szervezetek között, inspirációt ad a közösségek további munkájához.

A Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok számára a hagyomány szerint minden évben más magyar tájegység biztosít helyszínt; idén az anyaországban, Pécsen kerül megrendezésre, társrendezvénye a jubileumi, XX. Határon Túli Magyarok Fesztiválja.

Az általam vezetett Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány (amely szintén kapcsolatban van a nevezett szervezettel) vállalta a lebonyolítói szerepet, amelyet valamennyi

határon túli intézmény közreműködői nyilatkozattal támogatott. Mivel valószínű volt, hogy az önálló határon túli megrendezéshez szükséges összeg nem fog rendelkezésre állni, megállapodást kötöttünk a pécsi székhelyű Határokon Túli Magyarságért Alapítvánnyal, hogy a XVI. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napokat Pécsen, a XX. Határon Túli Magyar Fesztivál keretében valósítjuk meg (ilyen formában került benyújtásra a pályázat, majd a pozitív elbírás követően a költségvetés módosítása is).

Mivel a fesztivál megrendezésének időpontjára (2011. szeptember 22–28.) a támogatás összege nem érkezett meg, s a Határokon Túli Magyarságért Alapítvány forrásai is legkorábban október végére voltak várhatóak, a Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány kénytelen volt saját szűkös forrásait átcsoportosítani, illetve kölcsönt felvenni, hogy a kulturális napok időben megvalósulhassanak.

A nyári programok megvalósítását célzó pályázat összege 2011. október 21-én futott be a KMOA számlájára, amelyet a Határokon Túli Magyarságért Alapítvánnyal kötött megbízási szerződésnek megfelelően át is adtunk a lebonyolítónak, aki számunkra megfelelő számlát állított ki, illetve a teljesítés igazolására benyújtotta valamennyi a rendezvényhez kapcsolódó számlát, bizonylatot és teljesítési igazolást (mint a BGA munkatársai tájékoztattak, ez utóbbi jelent problémát, azonban ez a támogatott jóhiszeműségéről is tanúskodik, aki valamennyi felhasznált tételt be kívánt mutatni a támogató részére). Az idő azért is volt sürgető, mivel a támogatási szerződés értelmében a pályázati összeg kizárólag 2011. október 31-ig volt felhasználható.

A teljes elszámolást, illetve a bekért hiánypótlást követően abban a meggyőződésben voltunk, hogy az elszámolás lezárult, bár arról semmilyen szóbeli vagy írásbeli tájékoztatást nem kaptunk (igaz arról sem, hogy az elszámolással kapcsolatban bármilyen problémák is felmerültek volna).

Éppen ezért hatott a meglepetés erejével az a 2012. május 24-én tudomásomra jutott információ, hogy a program megvalósítása során célszerűen felhasznált összeget a BGA vissza kívánja fizettetni velünk.

A pályázatban jeleztük, hogy a programot Pécsen, a Határokon Túli Magyarságért Alapítvány bevonásával kívánjuk lebonyolítani, ennek megfelelően került benyújtásra a pályázat, annak költségvetése, illetve a pozitív elbírálást követően annak módosítása.

A benyújtott elszámolás (a bekért hiánypótlással együtt) megfelel a BGA és a KMOA között megkötött támogatási szerződésnek, illetve a 2011. évi elszámolási szabályzatnak. A benyújtott elszámolásból nyíltan követhető, hogy a támogatási összeg célirányosan, a költségvetésben megfogalmazott kiadásokra került felhasználva, lehetőséget teremtve arra,

hogy a XX. Határokon Túli Magyarok Fesztiválja (ezen belül pedig a XVI. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok) időben és teljes mértékben megvalósuljon.

Időközben beérkezett a Bethlen Gábor Alap 327/2012 ikt. sz. levele, amelyben felszólították az Alapítványunkat, hogy a támogatás összegét (az elszámolásból időközben elfogadtak egy részt, 450 000 forintot, így a visszafizetésre váró összeg 1050 000 HUF + 89 896 HUF kamat + 403 HUF/nap késedelmi kamat.

A szerződéstől való elállás indoklása: a támogatott csak részben tett eleget a támogatási szerződés II/2 pontjának, amely kimondja „A támogatott tudomásul veszi, hogy a részére átutalt összeget kizárólag a II/1 pontban foglalt pályázati program megvalósítására, a szerződést elválaszthatatlan részét képező 5. sz. melléklet szerinti költségek fedezésére használhatja fel.”

A BGA megállapítása: a KMOA a támogatási összeget a támogatási szerződésben meghatározottaktól eltérően használta fel, ezért szerződésszegést követett el.


Az BGA levelét elolvasva megvizsgáltuk a nevezett dokumentumokat, azonban a nevezett szerződésszegés okaira nem bukkantunk. A KMOA a támogatási összeget célszerűen, a XVI. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok programjaira használta fel Pécsen, úgy, ahogy a pályázati programban megfogalmazta, a pályázat mellékletét képező költségvetést pedig maximálisan betartotta.

Éppen ezért nem értjük azokat az indokokat, amelyekre hivatkozva a szerződéstől elálltak és a célirányosan felhasznált összegeket visszafizetni követelik.

Tisztelt Képviselő Úr! A Bethlen Gábor Alap illetén eljárása kétségbe vonja a kárpát-medencei magyar-magyar együttműködések létjogosultságát, kétségeket ébreszt azokban, akik jóhiszeműen vállalják hasonló programok lebonyolítását. Tisztelettel kérem közbenjárását a lehetséges eszközökkel, hogy a nevezett pályázat elszámolását a Bethlen Gábor Alap lezárja.

Az Alapítványunk a maga részéről levonva a megfelelő konzekvenciákat igyekszik tartózkodni mindenféle, a magyarság kárpátaljai boldogulása érdekében kifejtett tevékenységtől, mivel meglátásunk szerint munkánk egyesek érdekeit sérti, s éppen ezért megpróbálnak ellehetetleníteni bennünket.

Öszinte tisztelettel:

**Zubánics László,**  
a KMOA elnöke,  
a MAÉRT külügyi és jogszakszabottségának tagja

Magam, aki már számos alkalommal és okkal tettem kritika tárgyává a BGA Zrt. működését úgy gondolom, hogy a külhoni magyar programok támogatása kapcsán – természetesen a jogszabályi kereteken belül – a legnagyobb jóindulattal és rugalmassággal kell eljárni annak érdekében, hogy minél több, a nemzeti identitásunkat erősítő, közösségformáló program valósulhasson meg az elcsatolt területeinken. Másrészt pedig azért is, hogy külhoni magyar civil szervezetek növekvő bizalommal fordulhassanak az anyaország irányába, érezvén annak támogatását és segítségét, ezzel is hozzájárulva munkájuk folytatásához, közösségeik érdekében vállalt feladataik minél magasabb színvonalon való ellátásához.

Bár a leírt esetet ennél mélyebb részleteiben nem ismerem, de az elmondottak alapján kétséges számomra, hogy a BGA Zrt. valóban ezen – bizonyára Ön által is fontosnak ítélt – elvek alapján – hozta meg döntését.

A fentiek alapján kérdezem tehát Miniszter Urat:

- *Lát-e lehetőséget a nevezett támogatási szerződés elszámolása kapcsán született döntés – akár csak részbeni – felülvizsgálatára és ennek alapján a szervezet számára kedvező(bb) pénzügyi feltételek megteremtésére? Amennyiben igen, tisztelettel kérem Önt, szíveskedjen ennek érdekében eljárni.*
- *Amennyiben Miniszter Úr nem kíván az ügyben eljárni, és a BGA Zrt. vonatkozó döntését véglegesnek tekinti, úgy kérem, szíveskedjen részletesen tájékoztatni e döntés háttéréről és okairól.*

Várom megtisztelő válaszát!

Budapest, 2012. június 14.



Szávay István

Országgyűlési képviselő  
Jobbik Magyarországért Mozgalom